

让喜欢喝咖啡的老外爱上中国茶文化

“校友回湘”寻访组专访上海长沙商会发起人之一、理事张芮源

人物名片

张芮源，湖南师大附中

1988届校友，上海长沙商会发起人之一、理事，上海蕴丰堂茶文化有限公司董事长，蕴丰堂茶馆主人。同时担任海南丰噪股权投资合伙企业执行合伙人、长沙星显创业投资合伙企业合伙人、新加坡领界资本管理有限公司合伙人。

人物素描

工作稳定却怀揣着对广阔世界的向往，张芮源选择在海外的历练中不断拓宽视野、提升自我。归国后，她在咖啡文化盛行的上海以茶为媒，致力于中国茶文化的传播。她心系家乡发展，以上海长沙商会搭建湘商、沪商交流平台，凭借在创业过程中积累的人脉资源，积极投资家乡产业。

2025年，蕴丰堂茶馆登顶上海茶馆热门榜第一。在这里，“校友回湘”寻访组见到了茶馆主人张芮源，她以独到的经营理念，将事业与文化传承紧密相连。同时，她始终心系家乡湖南，参与发起成立了上海长沙商会，凭借自身的资金与平台优势，充分利用在创业过程中积累的人脉资源，积极投资家乡产业，为家乡的繁荣贡献自己力量。

专注于茶文化的深度传播

回忆起在湖南师大附中的初中岁月，张芮源眼神里都是笑：“在附中三年的初中时光，是最快乐的。很多同学至今都是好友。”

湖南师大附中注重学生全面发展的素质教育让她终身受益。学生时代，总会有这样那样的错误，但老师们的包容至今感念在心。正是老师的细心呵护和鼓励，让她在全面发展的道路上越走越宽阔，也为她埋下了热爱文化的种子。

回国后，张芮源选择在上海这片充满机遇与挑战的土地上，开启了一段独特的创业旅程——创办茶馆。“我一直对茶有着深厚的喜爱，喝茶早已成为我生活中不可或缺的一部分。在当下咖啡文化和快餐文化盛行的时代，我希望能以茶文化为纽带，让更多人重新认识和传承我们的传统文化。”正是这份对茶文化的执着与热爱，让她决心踏上这条创业之路。茶馆选址



在上海陆家嘴金融圈。

“这里汇聚了来自各行各业的精英人士，人流大且多元，是一个传播茶文化的绝佳场所。”张芮源还有个更大的愿望：让上海的外国人爱上中国茶文化。如今，蕴丰堂茶馆逐渐声名远扬，不仅成为爱茶之人的聚集地，也成为众多白领、创业者交流工作生活的空间。在蕴丰堂，常常能看到人们围坐一起，品着香茗，畅谈人生。一些在上海工作的外国人，也成了这里的常客。“在这里，大家一边喝茶聊天，一边分享各自的资源和经验，结识志同道合的朋友。”

张芮源以上海长沙商会搭建湘商、沪商交流平台，积极投资家乡产业。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄



扫码看辣视频
张芮源谈学习与创业

张芮源欣慰地说：“茶文化本身就具有一种凝聚力，它让不同背景的人走到一起，以茶会友，实现资源共享。”

如今的蕴丰堂，已在繁华的上海金融圈站稳脚跟，它不仅承载着张芮源对茶文化的热爱与传承使命，更成为城市中一道独特的文化风景线，为人们提供了一个在快节奏生活中放慢脚步、品味茶香、交流思想的温馨港湾。

湘沪“双向奔赴” 助力家乡发展

虽身处上海，张芮源却始终心系家乡湖南

的发展。作为上海长沙商会的发起人之一，她怀揣着炽热的初心，“我希望在上海拓展业务版图的同时，能够积极宣传长沙，通过这个商会平台，更好地整合各方资源，实现合作共赢，进而反哺家乡。”上海长沙商会成立后的两年间，张芮源全身心投入，积极穿梭于各行业企业之间，深入开展研讨与对接工作。2024年，一家集文化科技和产品供应链于一体的创新型企业应运而生，而这家企业的重点服务对象正是长沙的众多企业。

多年来，张芮源所管理的基金也重点聚焦长沙企业的投资。其中，在长沙注册成立的天鹅到家，便是她投资的成功案例之一。目前天鹅到家已服务了2300万以上的家庭，为250万以上的劳动者提供了宝贵的就业机会。不仅如此，其推出的“鹅宝计划”更是彰显了强烈的社会责任感，对家政行业劳动者子女进行助学捐助，奖学金发放总额超过400万元。“看到这些孩子因为‘鹅宝计划’能够更安心地学习、生活，大大减轻了家庭经济负担，我由衷地感到欣慰。”张芮源感慨。

在张芮源的推动下，她的基金持续为长沙注册的企业注入发展动力。她以实际行动诠释着对家乡的深情厚谊，从商会平台搭建到企业投资，再到助力社会公益，一步步为家乡的繁荣发展添砖加瓦，成为家乡发展道路上的坚实助力。

对话校友

长沙晚报：您发起成立上海长沙商会的初心是什么？

张芮源：我作为上海长沙商会发起人之一，初心便是想搭建一个平台，将在沪的各界资源聚集起来。长沙是我的家乡，那里有无限潜力等待挖掘。我期望借助商会，实现资源的高效整合，将先进理念、资金等引入长沙，切实反哺家乡，助力长沙实现更好发展。

长沙晚报：您如何理解“校友回湘”？

张芮源：校友经济是连接情感与资源的天然纽带。长沙是湖南的“创新引擎”，这里聚集了大量年轻人才和新兴业态。希望上海长沙商会能够发挥桥梁作用，助力“校友+母校+政府”的生态闭环。家乡的产业升级需要“输血”更需“造血”，我希望能够做那条串联资源的纽带。

校友回湘

杰出校友面对面

上接1版

总书记回答道：“第一书记制度还是要坚持，脱贫之后乡村全面振兴任务同样繁重，这方面还是要加强。”

退休老党员表示，退休不退志，回到村里做力所能及的事，协助配合做一些矛盾调解工作。

总书记点头赞许：“这也是新时代‘枫桥经验’的一种体现。矛盾要及时解决在基层。”

民宿店主说，向各方游客展示家乡的文化，特有自豪感；返乡创业大学生说，牵头成立合作社，把蔬菜瓜果、猪牛羊肉供

应到景区，去年销售额达到430万元；制作侗族乐器的非遗代表性传承人说，春节到现在订单已超过10万元，在家门口就能赚到钱，还能陪老人小孩……

欢声笑语中，跃动着侗寨乡村全面振兴的勃勃生机。

“村里人在外面务工的还多吗？”总书记问。

“全村5000多人，在外务工的只有500人左右，大部分都在家门口就业了。”村支书回答。

“这个现象很令人欣慰。”习近平总书记高兴地说，“你们都讲得很好。从你们的讲述，你们的神情可以看出，村寨这些年欣欣向荣。”

“现在旅游是一个很大的产业，乡村旅游如火如荼。怎么抓好旅游呢？就是要保留自己的特色，抓好人无我有的东西。”总书记娓娓道来。“吊脚楼、古寨、非遗乐器、侗族大歌、蜡染工艺，这些民族的特色，要传承好弘扬好，在文旅融合中更好彰显它的光彩。祝你们的日子越过越红火！”

从鼓楼起身时，村民们纷纷簇拥过来。

习近平总书记亲切地对乡亲们说：“你们的风采很好，看着都是那么神采奕奕，侗族人民朴实、勤劳、有文化、有智慧。有党和政府的支持，希望乡亲们的幸福生活更上一层楼，把乡村振兴做得更好，把中国式现代化建设得更好。”

话音甫落，全场响起热烈的掌声和欢呼声。

“美丽的侗寨哎，绿水青山好风光。鼓

楼下，把歌唱，千年的侗歌唱给党，唱给党。呀啰呀啰耶，呀啰耶，呀啰耶……”

侗乡人民簇拥着总书记，深情唱起《侗歌声声唱给党》，依依不舍。总书记频频向乡亲们挥手致意。

甜美的笑容，洋溢在脸庞上；幸福的歌声，回荡在村寨间。

（二）访古城感受深厚历史文化——“文旅融合促进经济发展”

一场春雪，让拥有800多年历史的云南丽江古城，更显古朴厚重。

清澈流水从雪山而下，入城后分为无数支流穿街绕巷，一座座纳西族民居依山就势，临河傍水，有致错落。

19日下午，习近平总书记一行来到这里时，整座古城沸腾了。

游客们见到总书记十分惊喜，高声向总书记问好。

“你们从哪里来的，怎么来的？”“来几天了，打算待多久？”“吃了什么特色的？”“你们穿的民族服装很好看”……总书记一路走一路同大家打招呼。掌声、笑声、欢呼声，在密仄的街巷此起彼伏。

走下小石桥，总书记沿着石板路，察看古城风貌。

习近平总书记察看木府主要建筑，并参观了纳西族东巴文化研究成果展示。

木府中，有纳西人崇文重教的故事：

迎宾门牌坊上四个大字“天雨流芳”，

意思是“天降芳雨，润泽百姓”，纳西语还有一层意思，意为“读书去吧”。这成了当地的劝学古训。

绵延不断的历史长河，由各民族百川汇流而成其壮阔。开放包容的中华文化，由各民族共同创造而成其博大。

习近平总书记强调：“要保护利用好木府这样的重要文化地标，保护传承好中华优秀传统文化，引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同体建设。”

“和”姓，纳西族常见姓氏。一个“和”

字，生动诠释着中华文明统一性、包容性。

离开丽江时，总书记对当地居民和游客说：“丽江是个好地方，一定会发展得更好。希望你们的生活幸福安康，就像纳西族的大姓‘和’姓一样，和和美美。”

（三）看产业指明高质量发展路径——“继续把王牌打好”

勤劳智慧的侗家人，把代代相传的文化做成了家门口的产业。

肇兴侗寨的侗乡特色产业基地，非遗代表性传承人正以蜂蜡为墨、用蜡刀为

笔，在土布上绘就精美的图案。

习近平总书记饶有兴致地细看精湛的工艺和各类蜡染文创，关切询问“技艺从小学的吧”“产品受欢迎吗”“合作社社员有多少社员”“有没有自己的品牌”。

这家非遗手工作社，为寨内200多名妇女提供了稳定就业，并带动周边村寨妇女居家就业增收，2024年产值达1800万元。

农村产业的发展，让更多老百姓过上好日子为归宿。

18日上午，在听取贵州省委和省政府工作汇报时，习近平总书记特别叮嘱：“促进百姓增收致富，要找到便于群众参与特色产业发展的渠道和方式，完善利益联结机制，帮助群众公平分享产业发展收益。”

近年来，贵州文旅火爆出圈，在2024年新年贺词里，总书记还专门提到了贵州的“村超”。

“贵州‘村超’‘村BA’这些文体活动群众喜闻乐见，一定要完善好培育好发展好。”

发展特色产业，是推动高质量发展、因地制宜发展新质生产力的重要途径。

云南拥有独特的低纬度、高海拔地理气候，是世界上公认的最适宜种植鲜花切花的三大区域之一。如今，彩云之南，从花田到花街，再到花市，“云花”产业跨越式发展。

丽江城外，高山脚下，平畴沃野，一片美丽花海。19日下午抵达丽江后，习近平总书记首先来到丽江现代花卉产业园考察。

在产业园展厅，云南省有关负责同志向总书记汇报，2024年云南全省花卉种植面积达195万亩，其中鲜切花种植面积35万亩、产量206亿枝，均为全国第一。

展台上，各种玫瑰、马蹄莲、切花品种一字排开。习近平总书记边走边看，一一询问品种、价格、哪些市场欢迎度高。

产业园技术人员介绍道：“现在很多消费者喜欢淡雅色系的玫瑰花，尤其是年轻人。通过保鲜技术，玫瑰的瓶插期最长能达到45天，冷链运输，朝发夕至。”

如今，云南的花卉产业每年带动19万户花农户均增收5万元以上，辐射带动100多万人就业创业。“美丽产业”，正成为造福群众的“幸福产业”。

总书记进一步强调：“各地资源禀赋、基础条件等不同，抓产业转型升级要从实际出发，遵循经济规律，突出自身特色。”

玫瑰花种植大棚，采用的是无土栽培技术，村民和技术人员正在这里劳作。

“都是住在附近吗？”总书记同大家亲切交流。

“离家很近，中午都可以回家吃饭休息，挣钱顾家两不误。”

“收入怎么样？”

“现在一个月4000多元，旺季可以达到7000多元。”

“在这里种花，心情很好吧？”

“我们在花海里上班，特别开心。”

习近平总书记高兴地说：“你们这个事业搞得很兴旺，符合现代农业发展方向。祝你们的生活像花儿一样美！”

20日上午，在云南省委和省政府工作汇报会上，云南省负责同志介绍了把农业作为云南的“芯片”产业来抓的做法。

“高原特色农业和文旅产业，这是云南的特色产业，是通过你们的地形地貌、气候条件和独特文化形成的。”习近平总书记一一盘点，“云南本地的茶很多，当年就是茶马古道，中药材历史悠久，小粒咖啡很好喝，还是橡胶主产区，有热带亚热带的水果坚果……这些特产都是你们的王牌，要继续把王牌打好。”

总书记进一步强调：“各地资源禀赋、基础条件等不同，抓产业转型升级要从实际出发，遵循经济规律，突出自身特色。”

贵州和云南，都曾经是全国脱贫攻坚任务比较重的省份，当年的全国14个集中连片特困地区，云贵两省有4个。

如何巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴，习近平总书记念兹在兹。

全面建设社会主义现代化国家，“最艰巨最繁重的任务仍然在农村”。

考察中，总书记语重心长地说：“我们的工作转向抓高质量发展，但绝不是把农村的重要性掉转，农村工作的重点是把脱贫转向乡村全面振兴，脱贫的兜底必须是固若金汤的，绝对不能出现规模性返贫

致贫。关键要把这些事做实，持续下去。”

今年是脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年，习近平总书记提出明确要求：“过渡期结束后，对农村低收入人口还要搭把手，要建立统一监测、分类帮扶机制，把民生底线兜牢。”

高质量发展离不开高质量党建引领保障，全面从严治党永远在路上。

全国两会刚一结束，党中央就在全党部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。这是习近平总书记亲自谋划的今年党建工作重点任务。

八项规定一子落，党的建设满盘活，成为新时代党的建设的“金色名片”。

“党的十八大以后，党中央作出的决定，哪一件不是说到做到、一以贯之的？我们抓什么，就是抓铁有痕、踏石留印。”

在贵州和云南考察期间，习近平总书记多次谈及党中央决定开展这次学习教育的深远考量：“这些年，八项规定确实是推动了根本性的变化，风气为之一新，过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到，有一些地方发生了松动，有一些方面还存在盲区死角，一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛，再钉几下，久久为功，化风为俗。”

总书记特别叮嘱：“各级党组织要深刻领会党中央这一决定的重大意义，聚焦主题、简约务实地组织好学习教育，不要搞形式主义，形式主义本身就是八项规定要反对的。”

不忘初心，方得始终。

90年前，就在大西南的山水之间，中国共产党领导的红军历经血与火的考验，冲破艰难险阻，实现了生死攸关的转折。

习近平总书记感慨系之：“从通道转兵到黎平会议，从猴场会议到遵义会议，这是一条红军的生路，一条共产党的生路，这个火种保留下来，才有了我们今天。要弘扬长征精神和遵义会议精神，以昂扬斗志走好新时代的长征路。”

坚定信心、真抓实干，一定能让各族群众的幸福生活像美丽的花儿在高原绽放，像动听的歌声在山谷回响。

新华社贵阳/昆明3月21日电

社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
FU QIANG			